В школу в воскресенье!
Неотъемлемой  частью деятельности прихода храма Воскресения Словущего районного посёлка Воскресенское вот уже не один год является работа Воскресной школы. В 2014 – 2015 учебном  году в ней обучалось 19 воспитанников в возрасте от 7 до 14 лет.  С октября по май девочки и мальчики по воскресеньям посещали богослужения и учебные занятия, а также участвовали в районных конкурсах и праздниках, организованных приходом. Целью Воскресной школы является организация системного изучения православной веры, истории  и культуры русского народа, воцерковление детей, привитие им навыков христианского благочестия, формирование духовной и нравственной ответственности у подрастающего поколения. В современном мире быть и оставаться христианином очень сложно. Без Божией помощи это даже невозможно. Надеясь на благодатную поддержку, в течение всего учебного года  дети приходили в храм, чтобы принять участие в богослужении, исповедаться и причаститься Святых Христовых Тайн. Каждое учебное занятие начиналось и оканчивалось молитвой, ведь это разговор человека с Богом, в котором мы выражаем все наши просьбы и благодарности. Шаг за шагом изучали книгу книг – Библию. Но одно дело – знать библейские сюжеты, другое – уметь сделать выводы и применить их к себе, определить  своё отношение  к миру и окружающим. В процессе активных бесед воспитанники школы много узнали о смирении и целомудрии, добродетели и грехе, добре и зле. И, несомненно, получили возможность самим измениться в лучшую сторону. Весь год мы учились заботиться не о себе, а о других, старшие во всём помогали младшим, а младшие уважительно относились к старшим ребятам. Каждый чувствовал себя членом большой и дружной семьи, поэтому все с радостью спешили на встречу друг с другом и новыми знаниями. Как устроен храм? Какие бывают иконы? Для чего создан мир? Кто такие святые? Как живут монахи? На эти и другие вопросы были найдены ответы, но ещё больше предстоит узнать детям в последующие годы обучения. В работе школы используются как традиционные, так и современные методы обучения: проблемный диалог, медиаэкскурсы, кинопоказ, продуктивное чтение, проектирование. Добрыми традициями стала организация чаепития, сопровождаемого душевной беседой, проведение мастер – классов совместно с сотрудниками Народного краеведческого музея. С  интересом мастерили там ребята народную куклу – вербницу, слушали увлекательный  рассказ  о традициях русской народной культуры. Большая работа была проведена при подготовке таких Великих праздников, как Рождество и Пасха. Разучивание стихов, танцев и песен, подготовка костюмов, многочисленные репетиции также явились важным моментом в воспитании у детей ответственности, исполнительского мастерства и личностного духовного роста. А сами праздники, проведённые при поддержке Воскресенского Детского Центра, Детской школы искусств и Центра культуры и досуга, оставят в памяти яркие впечатления на многие годы. Ведь каждый из них получил возможность, так или иначе, проявить свои творческие способности в Рождественской театрализованной постановке, районном конкурсе творческих работ «Мои православные предки», третьем районном конкурсе православного искусства «Воскресение», рождественском и пасхальном концертах, организованных для престарелых людей Воздвиженского дома милосердия, а также детей, находящихся на стационарном лечении в Воскресенской центральной районной больнице.
	Человек, ищущий спасения, должен иметь основательные знания о том, чего требует от него христианская вера, как следует ему жить и действовать. Однако, чтобы жить и действовать по – христиански, недостаточно одного знания о добродетельной жизни, необходим живой пример и образец, который мы находим в Спасителе. Примером для подражания являются люди, которые прошли путём, указанным Господом, их мы называем святыми. Всё это – знания о добродетельной жизни и примеры её – составит главное содержание курса занятий в следующем учебном году, который начнётся с октября 2015 года. А пока у воспитанников школы впереди долгожданные  каникулы, которые наступили 24 мая после совершения молебна по окончании учебного года. Но и летом их и других ребят, которым не безразлично собственное духовно – нравственное становление и воспитание, ожидает детский оздоровительный лагерь. Уже в пятый раз он будет открыт в июле по благословлению духовника школы, настоятеля храма Воскресения Словущего иерея Романа Смирнова. По всем вопросам, связанным с организацией жизнедеятельности Воскресной школы и детского оздоровительного лагеря, необходимо обратиться в храм, где будет дана более подробная информация.
 Все мы призваны наследовать спасение, но, для того, чтобы подвиг Господа стал для нас спасительным, нам необходимо стремиться в жизни своей поступать по Его учению. Воскресная школа и детский оздоровительный лагерь помогут нашим детям сделать шаг на пути к этому.
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