«Люби и знай свой родной край!»
 Один мудрец когда – то заметил, что подобно тому, как цветок вырастает из зерна, наша любовь к Родине и роду имеет своим истоком тот «уголок земли», где мы родились и выросли. Наша малая Родина, именуемая краеведами «Жемчужиной Поветлужья», имеет богатейшие ресурсы для воспитания у подрастающего поколения духовности и патриотизма. Поэтому неслучайно лейт – мотивом   программы пятого   детского  православного лагеря при храме Воскресения Словущего районного посёлка Воскресенское стали слова: «Люби и знай свой родной край!» 
С 1 по 12 июля  для 29 детей в возрасте от 7 до 15 лет  были созданы необходимые условия для погружения в атмосферу соборной молитвы, совместного труда и краеведения. Ежедневное присутствие на Литургии, приобщение к приходской жизни дали возможность воспитания  в детях любви к церковной службе, молитве и Церкви. Участие в жизни лагеря позволило развить умение жить в коллективе, самостоятельность, трудолюбие и послушание. С самого первого дня воспитанники были нацелены на плодотворную исследовательскую работу по созданию и защите проектов.  Дети  старались больше узнать об  истории, культуре, традициях  нашей малой Родины  и хоть немного помочь ей своим посильным трудом. Ребята чистили церковную утварь, проводили уборку в храме и на его территории, оказали помощь краеведческому музею по прополке клумб. Реализуя краеведческую тематику, лагерь активно сотрудничал с коллективами детской библиотеки и краеведческого музея. С большим интересом насельники лагеря слушали рассказы об известных писателях, сказочниках, знакомились с легендами и преданиями, топонимикой родного края. Активно включились в реализацию областного конкурса «Самое читающее село», приняли участие в Конкурсе чтецов, который был организован и проведён работниками библиотеки среди детских оздоровительных лагерей поселка Воскресенское. В течение двух недель работы лагеря нам удалось исследовать не только свой родной край, но и побывать в Шереметьевском замке, что находится в посёлке Юрино республики Марий Эл. 
Каждый день работы лагеря был насыщенным и разнообразным: часы духовного чтения, игры на свежем воздухе, музыкальные гостиные, экскурсии, медиа – путешествия, творческие конкурсы, соревнования, квесты,  и трудовые дела. 
12 июля в храме была совершена  праздничная служба  в честь Святых первоверховных апостолов Петра и Павла, дети исповедались и причастились. Настоятелем храма  иереем Романом Смирновым отслужен благодарственный молебен по окончании работы лагеря. По сложившейся традиции  в этот день состоялось и праздничное мероприятие, посвящённое подведению итогов по реализации программы. В этом году оно прошло в формате краеведческой конференции, на которой мальчики и девочки, предварительно образовав проектные команды, представляли свои исследовательские работы.
 О реке Ветлуге и о связанной с ней знаменитой легенде рассказал Степан Привалов. Игорь и Иван Тепляковы свой проект посвятили имеющимся на территории нашего края водным ресурсам. Иван Ниетбаев подготовил работу о животном мире Воскресенского района. Анна Синотова и Дарья Вилкова представили проект «Зелёная аптека», в котором рассказали о лекарственных растениях. С особо охраняемыми природными территориями участников и гостей конференции познакомил Кирилл Ратанов. 
С особым трепетом рассказывали участники конференции о храмах Воскресенской земли. Маша Тихомирова, Лида Котова и Денис Сахаров  свой проект  посвятили храму Воскресения Словущего. Алексей Мелицков исследовал святыни села Троицкого, Константин Десятников и Никита Морозов – села Владимирского, а Марина Сопина, Маша Гончарова и Катя Миронова– села Нестиары.
Много легенд и преданий хранит земля Воскресенская! И многими именами она славится! Так о тайнах Бабьей Горы, что в селе Раскаты, поведали Даша Катаева, Алёна и Таня Зайцевы. О народных промыслах  и мастерах – умельцах рассказали Николай Сахаров и Андрей Котов. А проект Татьяны Вилковой и Анны Лазаревой был  посвящён знаменитому писателю – сказочнику, фронтовику  Сергею Васильевичу Афоньшину.
 Проведённая конференция для большинства детей  стала первым шагом к участию в серьёзных научных мероприятиях. Ведь, с божьей помощью, в будущем они могут стать учёными, исследователями, священниками, художниками, писателями, тружениками, и их имена также прославят наш Воскресенский уголок.  А сегодня стоит поблагодарить всех детей и их родителей  за ответственное и добросовестное отношение к жизнедеятельности лагеря,  трудолюбие, совместное творчество. 
Особые слова благодарности от детей и родителей в адрес настоятеля храма отца Романа и матушки Анастасии, приходского катехизатора Синотовой Е.Н, работников Центральной библиотечной системы и сотрудников краеведческого музея, коллектива столовой РАЙПО. Ведь только совместными усилиями можно добиться того, чтобы летние  каникулы для детей были духовно и физически полезными,  интересными. 
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