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     Добрый день, читатель моего рассказа! Мне очень хотелось бы ближе познакомиться с тобой! Кто ты? Как твоё имя?  Сколько лет, где живёшь, чем увлекаешься? Как много времени посвящаешь учёбе или работе? О чем думаешь в свободные минуты? Кто твой отец и мать? Что ты любишь читать? Кто твои друзья?  Но ты молчишь, удивляясь моим вопросам…   А я, всё же, прошу: побеседуй, пожалуйста, со мной откровенно. И ничего при этом не опасайся, ведь  тебе и мне Конституцией РФ гарантирована свобода мысли и  слова…
      Я хочу спросить тебя, читатель: «Какое Великое событие  случилось в России 16 июня 2000 года?». Знаю, сейчас тебе очень хочется взять в руки учебник по истории или заглянуть в интернет. Не теряй времени, я отвечу: 16 июня 2000 года в Российской Федерации родился новый Человек и Гражданин – это я, Таня Вилкова. Я имею право на жизнь! Я неповторима и уникальна! Я, мои права и свободы  – высшая ценность! Как много в день  рождения подарило мне  государство! И с первой же минуты появления на свет моё здоровье, мирный сон, моё будущее  охраняет Великий Закон нашего государства - Конституция Российской Федерации. 
     Я – ровесница нынешнего XXI века. Он всего лишь на полгода старше меня. Но мы с ним очень похожи: нам нравятся динамика и креативность. Мы желаем лидировать и побеждать. Обожаем компьютеры, информационные технологии,  социальные сети. Обижаемся, если про нас говорят, что мы черствы, неэмоциональны, не ценим искусство, не занимаемся спортом, не любим книги.    В моём доме много книг. С большим удовольствием я читаю их и ещё хожу в библиотеку. На праздники мама дарит мне книги. Это наша семейная традиция. В своё время ей тоже родители  дарили книги.  В большинстве своём они подписывались так: «Книга – источник знаний», «Цени, люби и береги книги» или просто «С любовью от мамы и папы».  Летом я особенно много читаю.  Как - то среди маминых книг мне попался  в руки рассказ Зои Воскресенской «Слово о Великом Законе». Родители посоветовали: «Прочти!».
    Летние каникулы пролетели быстро. И вот я снова в школе. Линейка. Классный час. Учитель сообщает тему нашей встречи: «Конституция Российской Федерации – Основной Закон государства». Урок посвящён двадцатилетию принятия этого документа. Тут же вспомнилась прочитанная летом книга. Значит, в этом есть что – то общее?   Мысленно стала соотносить словосочетания «Основной Закон» и «Великий закон».  На помощь пришли учителя, родители, интернет и, конечно, сама Конституция Российской Федерации. 
     Из интернета я узнала, что впервые о Конституции в России заговорили в начале XIX века. Первым конституционным проектом, появившемся в России можно назвать "План государственного преобразования", разработанный в 1809 году графом Сперанским. Этот проект закреплял идею конституционной монархии, ограниченной парламентом, и отмену крепостного права. Конституция по Сперанскому - закон, "определяющий первоначальные права и отношения всех классов государственных между собой". 
     Позже и декабристы подготовили свои проекты конституций. Самыми радикальными для тех времен были конституционные идеи Пестеля. Его "Русская правда" не только уничтожала крепостное право, но и отменяла самодержавие, учреждая республику. 
    Программа конституционных преобразований была разработана и царем -реформатором Александром II, но его идее не суждено было осуществиться.              1 марта 1881 года Царь - Освободитель был убит народовольцами, которые уже неоднократно покушались на его жизнь. 
    Манифест от 6 августа 1905 года стал первым шагом на пути к конституционной монархии. Он учреждал Государственную думу и провозглашал избирательные права российских подданных. Манифест от 17 октября 1905 года провозглашал неотъемлемые гражданские права: неприкосновенность личности, свободу совести, слова, собраний.
  25 октября 1917 года в России свершилась Октябрьская революция. Первая конституция в России была принята 10 июля 1918 года. В советской России  Конституции принимались ещё в 1924,  1936, 1977 годах.
   В рассказе «Слово о Великом законе» Зоя Воскресенская поведала советским детям об основных положениях Конституции 1977 года, а также о достижениях, героических страницах советского государства. Многое  из её рассказа актуально сегодня и находит отклик в современной Конституции. Например, Зоя Ивановна пишет «Первая, очень серьёзная, решающая дальнейшую судьбу человека гражданская обязанность – прилежно учиться, получить полноценное среднее образование. Он обязан стать образованным, много знающим человеком, готовым к труду. Да здравствует такая обязанность!». Эта обязанность «здравствует» до наших дней. Статья 43 Конституции РФ гласит: «Основное общее образование обязательно…».  Я тоже обязана хорошо учиться. Тем более, что у меня уже есть мечта: стать врачом и приносить пользу людям. 
    Мамина книга, в которой я  познакомилась с рассказом Зои Воскресенской, вышла в свет в 1985 году в Москве в издательстве «Детская литература». С тех пор многое изменилось в стране, в обществе, в людях.  Но неизменным остаётся то, сто Основным Великим Законом, по - прежнему, является Конституция. Она устанавливает  основы общественного и государственного строя, систему государственных органов, права и обязанности граждан. Ныне действующая Конституция - пятая в истории России. Она была принята 12 декабря 2013 1993 года всенародным голосованием. 
  С момента моего рождения прошло 13 лет. С каждым годом я всё больше и больше пользуюсь правами, которые установлены Конституцией. По национальности я – русская. Счастье, что я могу свободно говорить на своём родном языке.  Я расту в окружении заботливых родителей, у меня есть сестра. Вся наша семья живет в доме, принадлежащем только нам. Мы спокойны, ведь согласно Статье 40 Конституции «Никто не может быть произвольно лишён жилища». Как и другие семьи, мы пользуемся правом на неприкосновенность частной жизни. Всё, что происходит с нами в семье – это наши личные тайны. Их охраняет Основной Закон.  
   В детстве я посещала детский сад, сегодня – учусь в общеобразовательной школе. Как и каждый гражданин Российской Федерации, я имею  право на образование. После школы я занимаюсь в музыкальной школе и хореографической студии, посещаю секцию по рукопашному бою. Я делаю это с большим удовольствием, потому что имею право на свободный выбор обучения, занятий и творчества. 
 Ежегодно участвую в мероприятиях, которые проводятся в школе, центре досуга и культуры, Детском центре, люблю посещать музеи, выставки. Я активно осваиваю право «на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям».
 С 2012 года состою в школьной общественной организации «Поиск»,  являюсь участницей Союза Пионерских организации Нижегородской области, вхожу в состав областной Школы Лидера. Я знаю, что в Российской Федерации гарантируется свобода деятельности общественных объединений. Статья 44 Конституции гарантирует свободу литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества. И в полной мере я наслаждаюсь этим правом, когда читаю книги или смотрю фильмы, не опасаясь, что они принадлежат к числу произведений, запрещённых цензурой. Могу свободно выражать своё мнение в кругу друзей, родителей, учителей. Потому что в нашей стране «каждому гарантируется свобода мысли и слова». 
    Я рада за своих родителей, так как Конституция гарантирует им право на свободный труд. Статья 37 гласит о том, что «каждый имеет свободно распоряжаться своими способностями к труду выбирать род деятельности и профессию». Моя мама – учитель, а папа –  энергетик. Я спокойна за них, так как «каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены».
    У меня есть бабушки и дедушки. Все они сейчас на заслуженном отдыхе. Статья 39 Конституции проявляет заботу и о них: «государственные пенсии и социальные пособия устанавливаются законом», «каждому гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потере кормильца…».
    Я считаю себя счастливым человеком. Потому что расту в полной семье, где рядом папа и мама, сестра, бабушки и дедушки. Обо всех нас заботится государство. «Материнство и детство, семья находятся под защитой государства» - написано в 38 Статье Конституции. Мои родители внимательны к своим детям, соблюдая следующее положение: «забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей». Когда я буду совершеннолетней, трудоспособной, а мои родители состарятся, то обязательно исполню Статью 38 Конституции – буду заботиться о своих нетрудоспособных родителях.
   Наша семья дружная, нас объединяют общие интересы и увлечения.  Мы любим отдыхать на природе, путешествовать. Вместе ходим в походы, сплавляемся по реке Ветлуге. Ведь мы имеем право на отдых,  на  благоприятную окружающую среду.
  В жизни случаются и огорчения.  К примеру, кто – то может заболеть, или с ним случится несчастный случай. Статья 41 Конституции гарантирует нам право «на охрану здоровья и медицинскую помощь».  Каждый гражданин имеет право на государственную и судебную защиту его прав и свобод, на получение квалифицированной юридической помощи. Как бы нам ни было трудно, в каких бы ситуациях мы ни оказались, никто не может оскорблять наше достоинство. Каждый гражданин России имеет право на защиту своей чести и доброго имени. Неприкосновенность личности, её достоинство  охраняется законом. 
 Что делать, если человек попал в беду: его подозревают в совершении преступления? Не надо отчаиваться: гражданин  вправе считаться невиновным, пока его вина не будет доказана. Мы защищены и от произвола органов судебной власти:  «никто не может быть повторно осуждён за одно и то же преступление».
Права и обязанности – это нераздельные понятия. В Российской Федерации каждый гражданин обязан платить законно установленные налоги и сборы, сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам, защищать Отечество, нести военную службу в соответствии с федеральным законом, заботиться о сохранении культурного и исторического наследия, беречь памятники истории и культуры.
    Гарантом Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина  является президент – глава государства.
   В Основном Законе закреплено народовластие, разделение властей, светский социальный характер государства, верховенство права. А Россия провозглашается демократическим федеративным правовым государством с республиканской формой правления. Согласно Статье 3 «носителем суверенитета и единственным источником власти  в Российской Федерации является её многонациональный народ». Народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти  и органы местного самоуправления. Это значит, что   и я с момента своего совершеннолетия, когда в полной мере буду распоряжаться своими правами, смогу быть причастна к народовластию.  Мой дед, Николай Алексеевич Бочков, двенадцать лет был депутатом Земского собрания Воскресенского района. В депутаты  его выбрал народ – жители посёлка Красный Яр, чтобы он отстаивал их интересы и права. Сегодня дед на пенсии. Его сын Алексей Николаевич Бочков, мой дядя, является депутатом действующего Земского собрания. Дочь Алексея Николаевича, Нина, участвует в работе Молодёжной палаты при Земском собрании. И дед, и дядя, и моя двоюродная сестра пользуются уважением у своих избирателей за активную жизненную позицию, готовность помогать людям, умение принимать правильные решения. Разумеется, моё знакомство с Конституцией ещё только началось, другие её положения я буду изучать в дальнейшем.  Но надеюсь, что знание Конституции, образование и самообразование помогут  мне активно участвовать в жизни моего родного посёлка, района, области и в целом – государства.. Ты веришь в меня, читатель?!
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